Сахаровский центр
Содержательный отчет о деятельности в 2011 году
Архив Сахарова продолжал работу по описанию фондов Архива. Закончено описание коллекции фотографий архива. Оцифровка аудиоматериалов. Описана «Коллекция Рютина». Подготовлена интернет версия первой части библиографического справочника «Труды А.Д.Сахарова». За 2011 г. проведены экскурсии по историко-биографической экспозиции, посвященной жизни А.Д.Сахарова, более чем для 250 человек.
В сентябре 2011 г. с помощью «бесплатных» билетов был начат учет индивидуальных посетителей постоянной экспозиции. За последние 4 месяца экспозицию посетили более 900 человек. Можно предположить, что за год число индивидуальных посетителей заметно превысило 2000 человек. Кроме того, в период с января по декабрь 2011 было проведено 130 экскурсий для 1835 человек. Основные посетители постоянной экспозиции – школьники, учащиеся средне-специальных и высших учебных заведений. 
В течение года проводилось комплектование библиотеки, каталогизация, работа с читателями. За это время библиотеку посетили 761 человек (из них школьники – 3, студенты – 6, учёные и исследователи – 75). Сделано запросов по базе «Мартиролог» для родственников и исследователей – 151. 
Поддерживаются и пополняются электронные базы данных «Воспоминания о ГУЛАГе», «Репрессированные художники», «Памятники жертвам репрессий», осуществляется поддержка сайта «Исполнители». За год «Вогспоминания о ГУЛАГе» имело место 368 936 посещений. Средняя посещаемость баз данных Центра –700 человек в день. 
Проведение межрегионального конкурса учителей «Урок по теме «История политических репрессий и сопротивления несвободе». В IX Конкурсе учителей приняли участие 523 учителя истории, обществознания, литературы, географии и физической культуры. Региональный этап Конкурса успешно проведен в 30 городах, краях и областях России и Казахстана. 465 учителей и 9 студентов подготовили и провели 464 урока или внеклассных мероприятия. В межрегиональное жюри поступило 49 уроков от региональных организаторов и 39 от индивидуальных участников.

Дискуссионная программа. Прошедшие в Сахаровском центре дискуссии были посвящены проблемам, актуальным для России и одновременно имеющим глобальное измерение. В предвыборный год особенно актуальными был цикл дискуссий с участием политолога Дмитрия Орешкина и социолога Алексея Левинсона, посвящённых выборному процессу в России. Кроме того, большой интерес у аудитории вызвали: 
· дискуссия «Заказные уголовные дела: как призвать к ответу исполнителей» с участием как экспертов правозащитных организаций, так и самих пострадавших от заказных уголовных дел – Алексея Козлова и Владимира Осечкина, 
· дискуссия «282 статья УК: В какой степени оправдывает борьба с ксенофобией ограничение свободы слова?», 
а также дискуссия 
· «НКВД - КГБ - ФСБ: трудности и опасности исследования спецслужб». 
Всего состоялось 12 дискуссий, средняя посещаемость дискуссий – 40-50 человек. Еще 2408 человек посмотрели видео дискуссий в интернете. 
Совместно с Фондом имени Генриха Бёлля Сахаровский центр устраивает «журфиксы» на важные международные темы, такие как: взаимоотношения России и Китая, международная энергетическая политика, кризис евро, иранская ядерная программа. В 2011 году состоялось 6 журфиксов. Журфиксы посетили около 240 человек.
В сентябре 2011 года была открыта программа дебатов. Дебаты: 
· «Общественное здоровье или личная свобода? Политика борьбы с курением»,
· «Странный выбор Выборов-2012: не ходить или голосовать "против"»,
· «Occupy Wall Street: Уличный перформанс или выбор 99 % населения?» 
вызвали большой интерес у постоянных посетителей Сахаровского центра, а также привлекли новую аудиторию. Ведущий дебатов – Михаил Калужский. Дебаты посетили около 150 человек.
Видеозапись и расшифровки всех дискуссий, журфиксов и дебатов размещены на сайте дискуссионной программы: http://www.sakharov-center.ru/discussions/, а также в сообществе в Живом журнале http://sakharov-talks.livejournal.com/. Число посещений сайта Центра за год – 714 552.
Кроме того, было проведено 23 мероприятия «Киноклуба», которые посетили более 1000 человек (в среднем 40-50 на каждое мероприятие). Ещё 183 человека просмотрели видео дискуссий в интернете. 
Выставочная программа. В 2011 году было проведено 11 выставок, преимущественно тематически связанных с актуальными проблемами текущей общественной жизни России, а также с традиционными темами исторической памяти и исследованиями наследия тоталитарных режимов, таких, как: 
· «С_ИЗО» - выставка в поддержку художника, социального активиста и антифашиста Дениса Солопова, 
· Фотовыставка «Прага сквозь объектив тайной полиции», 
· Выставка «Химкинская история. Фотографии. Документы» 
и другие. 
А также 8 выставок в рамках проекта «FOTODOC», таких, как: 
«Неформат» (Фотографии корреспондентов ТАСС 70-е, 80-е годы не прошедшие цензуру),
· выставка фотографий Лубоша Котека «Абсурдистан: повседневность застоя в Чехословакии 1968—1989» 
и другие. Также, в рамках проекта FOTODOC прошло 13 мастер-классов и встреч с фотографами. Выставки, размещенные в выставочном зале, посетили более 2000 человек.
Проект «Выставка одного экспоната» это серия однодневных выставок, объединенных с лекционными мероприятиями, которая знакомит посетителей с экспонатами из своих фондов, которым не нашлось места в постоянной экспозиции, но которые, тем не менее, представляют историческую, художественную и мемориальную ценность и могут послужить отправной точкой для размышлений над теми или иными проблемами отечественной истории ХХ века. Так, например, в канун Дня памяти жертв политических репрессий, отмечаемого 30 октября, состоятся презентация картины  современного московского художника Сергея Муратова «Двое ведут одного»  и лекция историка, доктора философии, заместителя председателя Совета Научно-информационного и просветительского центра общества «Мемориал» Никиты Петрова  «Приглашение на казнь: судебные и внесудебные расправы в СССР».
В 2011 году Сахаровским центром был осуществлён цикл мероприятий, посвященных 90-летию со дня рождения А.Д.Сахарова. 20-21 мая 2011 года состоялась международная конференция «Андрей Сахаров: Тревога и надежда 2011». Конференция проводилась при поддержке Комиссара Совета Европы по правам человека Томаса Хаммарберга, Уполномоченного по правам человека в РФ Владимира Лукина, главы Совета по развитию институтов гражданского общества и правам человека при Президенте РФ Михаила Федотова. Целью конференции являлась актуализация имени, идей, наследия Сахарова, а также создание легко прочитываемого содержания, постановка вопросов, которые впоследствии стали темой для общественного обсуждения. В конференции приняли участие около 200 российских и зарубежных ученых, общественных деятелей, лидеров мнений, активистов. На конференции выступали: Дирк Хебеккер (старший советник по правам человека при системе ООН в РФ), Кэрролл Богерт (заместитель директора Human Rights Watch), Стив Кроушоу (директор по связям с международными организациями Amnesty International), Карел Шварценберг (Министр иностранных дел Чехии), Карл Бильдт (Министр иностранных дел Швеции), Тадеуш Мазовецкий (Советник президента Республики Польша, первый посткоммунистический премьер-министр Польши, общественный деятель, журналист), Сергей Ковалев (диссидент, первый российский омбудсмен, председатель правления Фонда Андрея Сахарова), Михаил Федотов (председатель Совета при Президенте РФ по развитию институтов гражданского общества и правам человека), Владимир Лукин (Уполномоченный по правам человека РФ), Сергей Караганов (председатель президиума общественного Совета по внешней и оборонной политике РФ) и другие.
В рамках дополнительной программы конференции также состоялось несколько событий. 22 мая прошла традиционная Сахаровская маёвка, посвященная 90-летию со дня рождения Андрея Сахарова. В программе «маевки» приняли участие: М. Айзенберг, Н. Болтянская, Ю. Гуголев, В. Долина, М. Ким, А. Крамаренко, Я. Токарева, Е. Фанайлова, Т. Шаов, В. Шендерович, В.Полозкова а также духовой оркестр "Арс-Брасс".
Юбилейные мероприятия получили широкий общественный резонанс и отражение в СМИ. Медиа поддержку конференции оказывало Агентство социальной информации. Медиа стратегия по информационному сопровождению конференции, предложенная АСИ, заключалась в привлечении к освещению конференции информационных спонсоров, а также проведении адресной работы со СМИ и приглашении их на конкретные мероприятия конференции. В качестве информационных спонсоров конференции выступили: “Новая газета”, Агентство социальной информации, РГРК “Голос России”. На конференции работало 14 телекомпаний, 9 радиокомпаний, 8 иностранных изданий, 5 журналов, 14 информационных агентств и интернет-изданий. Был подготовлен 81 материал, посвящённый конференции и другим мероприятиям юбилейного цикла. 
В 2011 году Сахаровским центром была издана книга «Дело Ходорковского». Авторы книги: Александр Пумпянский, Сергей Ковалев и Борис Жутовский. Эта книга описывает второй судебный процесс над бывшими руководителями ЮКОСа Михаилом Ходорковским и Платоном Лебедевым. Авторы книги лично присутствовали на заседаниях Хамовнического суда. 
Презентация книги состоялась 12 апреля 2011 г. в Доме журналиста. Книга была также представлена в рамках Московского Международного Открытого Книжного Фестиваля (11 июня 2011 г.). В презентации и последующей дискуссии приняли участие Вячеслав Бахмин, Сергей Ковалёв, Александр Пумпянский, Сергей Лукашевский и другие.

Книга распространяется Сахаровским Центром и Обществом «Мемориал» на своих мероприятиях, в том числе на международной конференции «Андрей Сахаров: Тревога и надежда 2011». 
В сентябре 2011 года стартовала совместная программа семинаров Сахаровского Центра и Заочной магистерской программы "Управление в условиях социо-культурного и этно-конфессионального многообразия" РАНХиГС. Семинары проходят по трём тематическим направлениям: «Язык в поле социального взаимодействия», «Общество между верой и взаимопониманием» и «Масс медиа: аудитории, инновации, технологии». 
Научный руководитель семинаров: Гасан Гусейнов, доктор филологических наук, профессор кафедры классической филологии МГУ им. М.В.Ломоносова, научный руководитель магистерской программы «Управление в условиях этно-конфессионального и социо-культурного многообразия». С сентября по декабрь состоялись семинары: 

· «Москва на перекрестке миграционных потоков и русский язык между ‘Первопрестольной’ и ‘Нерезиновой’», 

· «Политический выбор – выбор языка», 

· «Политический язык Болотной площади: будет ли обновление?», 

· «Проблема религиозных меньшинств» (ведущий – Николай Шабуров, профессор, директор Центра изучения религий РГГУ), 

· «Смартфон, победитель телевизора, и его читатели» (ведущий – журналист Михаил Калужский). 

В семинарах приняли участие эксперты из: Института русского языка РАН, МГУ им. М.В.Ломоносова, НИУ-ВШЭ, РГГУ, филологи, историки, журналисты. 
Театральная программа реализуется Сахаровским центром в партнёрстве с Театром им. Йозефа Бойса. В 2011 году было поставлено два спектакля: «Анна и Хельга» (по материалам дневников Анны Франк и Хельги Геббельс), «Груз молчания» (по книге израильского психолога Дана Бар Она), посвященные темам Холокоста и преодолению тоталитаризма.
Также в течение года в Сахаровской центре реализовывался проект «Разрушая границы. открытая площадка». Это творческая мастерская, в которой зрители смогут подсмотреть, как рождаются новые художественные проекты. Арт-менеджер Мария Крупник и режиссер Георг Жено дают творческим коллективам возможность раз в месяц показать свои новые художественные опыты. Эти проекты могут стать нашими новыми постановками или быть предложены другим московским театрам, а также они могут послужить хорошим поводом для интересной дискуссии, глубокого осмысления или размышления о современности и наших творческих перспективах. 
В декабре 2011 года стартовал проект GOGOL.LIVE – дискуссионный проект, цель которого – обсуждать жизнь современного театра и современного искусства в целом. Он подразумевает два формата: дебаты, происходящие в оффлайне и их видео-версию, снятую группой «Говорящие головы» и представленную на соответствующем сайте. Первая дискуссия "Художник и власть: война или мир" была посвящена свободе актуального художественного высказывания, цензуре и самоцензуре, отношениям современного художника с социумом и властью. В разговоре примут участие деятели культуры и арт-критики.
Сахаровский центр традиционно предоставляет площадку для проведения мероприятий различным организациям. В 2011 году было проведено 176 таких мероприятий такими организациями, как Московская Хельсинкская группа (МХГ), Комитет "Гражданское содействие", Движение «Солидарность», Польский культурный центр в Москве, Межрегиональная правозащитная ассоциация "АГОРА", Оргкомитет Митинга 24 декабря, Благотворительный фонд помощи детям с онкогематологическими и иными тяжелыми заболеваниями «Подари жизнь». В этих мероприятиях приняли участие не менее 5000 человек.
Таким образом, услугами Сахаровского Центра в 2011 г. воспользовались не менее 16 000 человек, а количество посещений Интернет-ресурсов Центра составило не менее 714 000.
Доноры Сахаровского центра в 2011 году:

· Американский Фонд Сахарова. Архив Сахарова.

· OSI (Нью-Йорк). Институциональная поддержка, общественный центр.
· OAK Foundation. Институциональная поддержка, общественный центр, историческая память, софинансирование «учительского конкурса».

· Фонд Mott’a. Институциональная поддержка общественный центр.

· Фонд им. Генриха Белля. Ежемесячные «журфиксы».

· NED. Учительский конкурс. 
· Еврокомиссия. Творческая лаборатория по созданию новых форматов работы с молодежью по теме прав меньшинств. 
· Matra. Конкурс фото-проектов о правах меньшинств.
· Фонд «Династия». Конференция, приуроченная к 90-летию со дня рождения А.Д. Сахарова, публикация книги «Дело Ходорковского».
